

Aportul UTM în asigurarea siguranței rutiere

Astăzi, în condițiile unui aflux acerb de automobile care circulă pe șoselele de importanță internațională, națională și locală, siguranța rutieră a devenit sinonimă cu siguranța vieții. Responsabilitatea le revine atât conducătorilor auto, pietonilor, cât și instituțiilor care pregătesc și perfecționează conducătorii auto.

La UTM în cadrul Centrului Universitar de Formare Continuă a fost înființat **Centrul specializat de Formare Continuă și Cercetare „Siguranța Rutieră”**. Printr-un ordin al rectorului UTM, acad. **Ion Bostan**, au fost nominalizate persoanele responsabile de formare la modulele respective: „*Legislația rutieră*”, „*Asigurarea siguranței rutiere*”, „*Măiestria conducerii autovehiculelor*” (**Victor Ceban**, șef Catedră IMT, conf., dr.); „*Psihopedagogia formării profesionale a profesorilor și maiștrilor de instruire practică a conducătorilor auto*” (**Maria Vasilev**, șef Departament Formare Continuă a Cadrelor Didactice, conf., dr.); „*Construcția și exploatarea autovehiculelor*”, „*Securitatea ecologică a transportului rutier*” (**I. Manole**, șef Catedră ITT, conf., dr.); „*Infrastructura rutieră și asigurarea siguranței rutiere*” (Valeriu Lungu, decan FUA, conf., dr.); *Metodologia evaluării computerizate a cunoștințelor teoretice a candidaților în conducători auto* (Vitalie Scalnăi, șef Centrul de Calcul al Centrului Specializat de Formare Continuă în Construcții, FCGC, conf., dr.). Formarea contingentului și organizarea cursurilor de formare continuă este efectuată de Centrul Universitar de Formare Continuă, secția Formare Continuă Postuniversitară (dna Tatiana Proca).

Pentru formarea continuă a cadrelor manageriale și didactice, maiștrilor de instruire din unitățile de instruire a conducătorilor auto și școlilor profesionale, precum și pentru desfășurarea cercetărilor cu caracter aplicativ în domeniul siguranței rutiere se utilizează baza tehnico-materială a Centrului Universitar de Formare Continuă și a centrelor specializate de la facultăți. În calitate de formatori au fost antrenate cadre didactice de la catedrele de specialitate și specialiști în domeniul siguranței rutiere.

În contextul Hotărârii Guvernului RM „Strategia națională pentru siguranța rutieră” din 21.12.2013, UTM îi revine un rol important în instruirea și perfecționarea cadrelor în domeniul siguranței rutiere. Pe 15 octombrie 2013 UTM a organizat **seminarul „Siguranța rutieră. Ameliorarea funcționării instituțiilor de instruire a conducătorilor auto”** (coorganizatori: Ministerul Educației, al Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, al Tehnologiei Informației și Comunicațiilor). Seminarul a pus pe tapet informații actuale, inovații, tehnologii informaționale și metodologii performante, foarte necesare pentru autoritățile publice și rolul lor în asigurarea securității circulației rutiere, pentru managerii instituțiilor de instruire a conducătorilor auto, diversele sectoare din ministerele adiacente securității circulației rutiere, Uniunea Conducă-

torilor Auto și pentru formarea continuă a personalului privind asigurarea siguranței rutiere.

Începând cu noiembrie 2013 la UTM s-au desfășurat activități de formare continuă a personalului instituțiilor de pregătire a conducătorilor auto: *4-23 noiembrie* – cursuri de perfecționare a profesorilor și instructorilor de instruire a conducătorilor auto (20 pers.); *18 noiembrie - 7 decembrie* – cursuri de perfecționare a managerilor și evaluatoarelor (20 pers.) din instituțiile de pregătire a conducătorilor auto.

La finalul cursurilor cadrele didactice, managerii, evaluatorii, instructorii de instruire practică a conducătorilor auto au apreciat calitatea cursurilor de formare, metodele active de instruire, utilizarea echipamentului didactic, studiul de caz, utilizarea suporturilor de curs etc.

Centrul „Siguranța rutieră” își asumă realizarea demersului educației rutiere în sistemul de pregătire a conducătorilor auto, susține **Victor Ceban**. Centrul activează în baza Regulamentului privind funcționarea și Metodologiei de evaluarea unităților de formare profesională a conducătorilor de autovehicule și desfășoară activități de formare inițială, continuă și recalificarea profesională atât a cadrelor didactice, instructorilor, managerilor și evaluatorilor din sistemul de pregătire a conducătorilor auto, cât și a examinerilor din cadrul secțiilor de examinare la nivel național, în concordanță cu Metodologia privind formarea continuă a cadrelor din sistemul dat.

Participanții la cursuri își dezvoltă competențe didactice de predare-evaluare în cadrul modulelor: Psihopedagogia, Legislația rutieră, Conducerea vehiculului: Comportament și siguranță, Particularități privind metodică instruirii în conducerea automobilului, Primul ajutor și educația antidrog, Construcția și exploatarea autovehiculelor.

În noiembrie-decembrie a.c. Centrul a instruit o serie de grupe de formabili. Feedback-ul oferit de participanți a fost pozitiv. Un argument îl servesc impresiile dlui **M. Moldovan**: „Cursurile de formare de care am beneficiat în cadrul Centrului „Siguranța rutieră” ne-a înzestrat cu cunoștințe pe care le vom aplica cu siguranță în activitatea noastră. Competențele obținute ne vor permite să proiectăm și să organizăm instruirea în unitățile din gestiune la nivelul cerințelor actuale privind educația rutieră. Țin să mulțumesc personalului Centrului pentru efortul depus și rămân cu speranța unei colaborări eficiente și în continuare”.

O reacție favorabilă a venit și din partea dnei **G. Rutcovschi**, care a rămas plăcut surprinsă de conținuturile oferite și activitățile practice din cadrul cursurilor de formare: „Aceste cursuri reușesc să îmbogățească experiența cadrelor didactice și managerilor școlilor auto și pentru aceasta le mulțumim mult”.

Majoritatea formabililor și-au exprimat dorința de a continua pe viitor colaborarea cu Centrul „Siguranța rutieră”, beneficiind de consultații suplimentare foarte prețioase în activitatea lor